

DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

SUSCRICION EN CORDOBA.
Por un mes 8 rs. Por trimestre 22 id.

Los suscritores de este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas.

FUERA FRANCO DE PORTE.
Por un mes 10 rs. Por trimestre 28.

Seccion oficial.

La GACETA del 29 no publica disposicion alguna de interés general.

Seccion de noticias.

NACIONALES.

SS. AA. RR. los señores infantes duques de Montpensier, han obtenido de S. M. la Reina el permiso para depositar los restos mortales de su hija la infanta doña Maria de Regla, fallecida en Sanlúcar, en el santuario titulado Ntra Señora de Regla, en la villa de Chipiona, restaurado hace años á espensas de SS. AA., en vez de llevar el cadáver de la citada infanta al panteon del Escorial, segun la corresponde por su calidad de infanta, para lo cual estaban tomadas ya todas las disposiciones, segun costumbre.

El 28 ingresaron en las prisiones de Málaga once presos con las primeras diligencias y procedentes de Casabermeja, acusados de jefes é instigadores. Ayer mismo se tomó declaración á todos ellos.

Han sido aprobadas el 28 por el capitán general de Granada, las sentencias de cadena perpétua impuestas por el consejo de guerra de Málaga á cuatro de los sublevados de Loja. También fueron aprobadas las de veinte años de cadena impuestas por el consejo de guerra de Loja á otros siete, habiendo sido absuelto de la instancia, uno de los procesados.

Los cuatro primeros fueron aprehendidos con las armas en la mano.

El estado sanitario de Tetuan es bueno; pero en la Aduana menudean los casos de calentura intermitentes, á consecuencia quizás del abuso de comer frutas fuera de sazón ó de la falta de método en los baños, que como está tan inmediato el río, suelen tomarse con demasiada frecuencia. Se han adoptado las medidas oportunas para poner orden en todo esto.

Los fuegos artificiales que debían haberse disparado en Santander el 25, hubieron de suspenderse porque S. M. no pudo asistir á ellos, profundamente afectada con la noticia de la muerte de su augusta sobrina la infanta doña Maria de Regla, hija de SS. AA. RR. los duques de Montpensier.

Segun nos escriben de Trubia se están verificando en aquel establecimiento, en grande escala, pruebas de resistencia con cañones de artillería, obteniéndose los mas brillantes resultados. Cañon hay que llevaba el miércoles último mas de cien tiros con doce libras de pólvora y doce balas, conservándose, á pesar de tan enorme carga, como si acabase de salir de los talleres. Esto mejor que nada, hace la apología de aquella fábrica.

El R. Obispo de Cuenca ha elevado á S. M. una reverente y sentida exposición condenando con enérgicas frases la rebelion de Loja, protestando á la vez de su acendrado amor y lealtad á la reina, y ofreciendo al gobierno de su magestad, con el clero de su diócesis, el mas decidido apoyo al sostenimiento de tan sagrados deberes.

En iguales términos han elevado exposiciones los jueces de primera instancia, ayuntamientos constitucionales, mayores contribuyentes y vecinos de Algeciras, Grazalema y Moguer, y los ayun-

tamientos y vecinos de Valsequillo, Belmez, Granjuela y Villaharta.

El Tato obtuvo en Valencia en la corrida que se verificó el viernes una completa ovacion. El público le aplaudió con entusiasmo, y entre una copiosa lluvia de cigarros le arrojó seis onzas en oro y varias monedas de plata con otros objetos de valor.

De Sanlúcar de Berrameda escriben noticiándonos la infausta nueva que ya nos anticipó el telégrafo. La poblacion entera acudió á las puertas del palacio luego que supo el fallecimiento de la infanta doña Maria de Regla, demostrando cuánto era el sentimiento que le ocasionaba la muerte de la angelical princesa. Las funciones públicas se suspendieron. Se esperaba al señor regente de la audiencia de Sevilla, delegado por el señor ministro de Gracia y Justicia para firmar el acta de defuncion.

Ignoramos, añade la carta, el ceremonial señalado para estos actos. Solo sabemos que el cadáver de la infanta doña Maria de Regla, muerta á los cuatro años incompletos de edad, bella por sus preciosas formas, simpática por sus gracias y linda como todas las hijas de los ilustres duques de Montpensier, será espuesto al público en su palacio por tres dias.

Cada dia que pasa se acredita mas y mas la actividad y justicia con que se procede á la persecucion y castigo de los facciosos de Loja.

Segun las últimas noticias recibidas, han sido capturados, además de los que ya saben nuestros lectores, Francisco Aiyon Castellanos (á Panilla, que dió de puñaladas á un tal Pelaez y á su muger, habitantes en el barrio de San Francisco de dicha ciudad de Loja, y apa-

leador en dicho barrio, el cual fué á la vez ayudante de campo de Ramon Calvo Gimenez, segundo del cabecilla Rafael Perez.

Asi mismo lo han sido Lorenzo Romero Madaño (á Bocacho, José Ruiz Prasete, apaleador tambien del referido barrio de San Francisco, Mateo Muñoz Moreno y José Maria Fregeneral Ortiz (á) Pesetas.

El 28 tuvo ingreso en el Presidio de Granada los sentenciados por la comision militar, Francisco Morales, Joaquín Garcia Ordoñez, Francisco Garcia Corpas, Rafael Velazquez San Juan á doce años tambien de cadena; José Velazquez Serna y Matias Ibañez, á cadena perpétua ambos.

VIAJE DE SS. MM.

El parte telegráfico que publica el 29 la Gaceta, dice así:

«El ministro de Estado al escelen-tísimo señor presidente del Consejo de ministros:

«Santander 28 de julio de 1861.— SS. MM. y AA. continúan sin novedad en su importante salud.

S. M. la Reina acompañada de su augusto esposo y de S. A. R. el príncipe de Asturias, ha recibido esta tarde en audiencia particular, al general Decaen, jefe de la 13.ª division del ejército francés, y á Mr. Prou, prefecto de los Bajos Pirineos, á quienes habia confiado S. M. el emperador de los franceses la mision de felicitar á S. M. con motivo de su viaje á esta ciudad.

Terminado este acto SS. MM. y Altezas se sirvieron honrar con su presencia la corrida de toros; y tanto á su entrada en la plaza, como durante toda la funcion, fueron victoreados con el mayor entusiasmo por la numerosa con-

(47)

CATALINA.

Hacen falta alhacahones?

EDMUNDO.

Para mí, sí. Pero no sé si los querrá la señora. Preguntádselo.

CATALINA.

No sabe el caballero la costumbre de la señora?

EDMUNDO.

Todavía no.

CATALINA, aparte.

Señor recién casados... Esto es bueno!

EDMUNDO, solo junto al fuego.

Esto es bueno!... Ya lo creo... Una buena cena... un buen fuego... y una muger bonita!... Ay!... tengo los piés hinchados. (Quitándose las botas, y calzándose unas zapatillas) Qué placer es estar en su casa... se pone uno á su gusto... Pero Matilde no viene... Me estoy muriendo de hambre... y se va á enfriar la sopa! (Espera algunos instantes pasándose por la habitación) Habrá olvidado la cena? (Gravemente) Está muy desordenada esa cabeza... No le diré nada (fríamente) porque la amo... Pero cuando sea mi muger será preciso hacerle entender que no me gusta esperar... en mis comidas. (Sentándose con impaciencia) A fé mia, y que diga lo que quiera, yo me voy á servir. (Tomando una cucharada de sopa) Dios! Está quemando! Voy á ponerle en su plato para que se enfrie... Esto pasará por una atencion... Quitemos la sopera, y empezemos los pichones. (En este momento se abre la puerta, á que él tiene vuelta la espalda.) (Añade sin volver la

(50)

á mis piés, y yo la recibí en mis brazos. Todo me lo ha contado, y ahora conozco todos los pormenores de vuestras relaciones y viajes.

EDMUNDO, confundido.

Qué! Señora...

MME. DE BUSSIÉRES con severidad.

No os diré lo que pienso de vuestra conducta. Se puede dispensar á la juventud de Matilde, y á su inesperienza; pero vos, caballero tratar de seducir y robar una rica heredera, una jóven de diez y seis años! No habeis pensado que hay aquí una reunion de circunstancias que os pueden perder?

EDMUNDO, palideciendo.

Qué! Creéis?...

MME. DE BUSSIÉRES.

Lejos de mí tal intencion! Eso sería deshonorar para siempre, y nosotros debemos mirar en este instante por vuestra reputacion tanto como por la de nuestra familia. Dignaos prestarme atencion. (Lentamente y con gravedad) Mi hermano dejó ayer á Paris, persuadido de que su hija partía conmigo.

EDMUNDO.

Sí, señora.

MME. DE BUSSIÉRES, en el mismo tono.

Mi sobrina abandonó esta mañana la casa de su padre, sola, en un coche de alquiler, diciendo que iba á reunirse conmigo.

EDMUNDO.

Sí, señora.

MME. DE BUSSIÉRES apoyando sobre cada palabra. Pues bien! Figúraos, y persuadios bien que

(51)

ha sido en mi compañía con quien salió de Paris y ha venido á Sens.

EDMUNDO.

Qué quereis decir?

MME. DE BUSSIÉRES.

Que no hay nadie en el mundo, sino vos y ella, que tenga conocimiento de los sucesos de hoy; y si se trasluciese algo de esto en alguna ocasion, si es oyese decir una sola palabra, no seria sino por vuestra indiscrecion.

EDMUNDO.

Señora!...

MME. DE BUSSIÉRES.

Y yo tengo dos hijos, militares ambos, que tienen en mas que yo todavía el honor de la familia, y la reputacion de su prima.

EDMUNDO, con emocion.

Señora, vos me conocéis mal, y podeis estar segura que mi delicadeza y honor serán los únicos que me harán guardar silencio.

MME. DE BUSSIÉRES.

Estoy persuadida de ello, y en prueba de que no lo dudaba, es que tenia intencion de pedir os cierta carta de Matilde que esta mañana teniais aun en vuestro poder.

EDMUNDO, dándosela.

Cómo! Soy muy feliz con poderos ofrecer esta prueba de sinceridad.

MME. DE BUSSIÉRES.

Está bien, caballero... Yo parto ahora con mi sobrina, (con intencion) que nunca se la separado

currencia que ocupaba todas las localidades.»

Santander 27 de julio.—El paseo marítimo, que como dije á Vds ayer, empezaba en el momento de salir el correo, ha sido una fiesta digna por todos conceptos de las augustas personas á quienes se dedicaba y de la culta población marítima que la ha preparado.

En una elegantísima falúa de maderas finas construida de intento en el Ferrol, entraron con los reyes, el ministro de Estado y de Fomento, el gobernador civil, los diputados provinciales y los jefes de palacio. Seguían en lanchas y botes con banderas y adornos del mejor gusto, las comisiones de festejos, el ayuntamiento, el tribunal de comercio y otras corporaciones y personas notables de esta. Y á un lado y á otro de la lucida comitiva regía un número de botes, góndolas y embarcaciones de todos tamaños y formas, tripuladas por personas de todas clases y condiciones, viéndose entre estas los coros de niñas, las danzas de montañeses y de pasiegos, las músicas y demás comparsas que en estos días pasados han difundido el contento y el regocijo por la población.

En la isla de la Torre, donde debía hacer alto la comitiva si S. M. se dignaba aceptar un refresco que le estaba dispuesto, no se veía ni tienda de campaña, ni aparato alguno que pudiera servir al objeto indicado. Una corona real de bellísimas formas, era lo único que se divisaba en medio de un florido y amenísimo promontorio.

A medida que la comitiva se iba acercando iban creciendo las proporciones de la corona régia y crecieron tanto que dentro de ella había dispuesto un espléndido refresco, y con toda comodidad sentados en elegantes sillas rústicas pudieron acomodarse los reyes y mas de treinta personas que se dignaron invitar al efecto. El nimbo de esta corona que servía de holgada y preciosa marquesina le formaba una elegante verja en cuyo derredor brotaban las mas delicadas flores naturales, llenando el hueco de las piedras preciosas hermosos globos de color dispuesto para haber iluminado aquella isla encantada, si la ceremonia se hubiese retrasado algunos momentos. SS. MM. se dignaron aceptar el refresco que les estaba dispuesto y mientras las músicas llenaban el espacio ensordecido por las entusiastas aclamaciones de aquella población que flotaba en derredor

de la isla, los reyes disfrutaron las deliciosas vistas que ofrecen aquellos dilatados horizontes.

Comprendemos perfectamente que á la Reina le costara trabajo abandonar aquella corona que exenta de los sinsabores y de las amarguras que acompañan á la diadema real, habia hecho brotar en estas aguas la letaldad y el amoroso respeto de los fieles cántabros. No podia haberse elegido una forma mas bella para la tienda de campaña de esa expedición marítima, y la Reina dirigió á las autoridades y á las personas todas de Santander los plácemes mas sinceros por su feliz pensamiento, y abandonando por fin la isla pasó á bordo de un vapor de guerra y continuando su paseo por la bahía salió á alta mar, largo trecho, siempre seguida de los botes y lanchas, á quienes no arredraba ni la velocidad del buque régio, ni la irritación de las olas que allí se mostraban algo mas embravecidas. Verdad es, que como hemos tenido ocasion de observar en las regatas de estos dias, estas gentes bogan admirablemente.

Al entrar de nuevo en bahía y ya trasbordada la familia real á la Canoa, pasó esta por debajo de un precioso arco de mirto y arrayanes que parecia brotaba de en medio de las aguas para ofrecer un nuevo testimonio á los reyes del constante cariño y del solícito afán con que á cada momento festinan su presencia en esta ciudad los santanderinos.

En todo el paseo marítimo no cesaron los vivas y las aclamaciones; pero el entusiasmo rayó en delirio cuando S. M. atravesó el muelle á pié para dirigirse á palacio. En este momento todos corrieron á saludarla, y á no ser aquí tan frecuentes estas ovaciones, seguramente que tendria precision de escribir una carta para detallar la de anoche.

Segun un parte telegráfico recibido ayer, esta noche á las nueve llegarán á este puerto el prefecto de Bayona, el comandante general y dos personas mas de aquella población, comisionados por el emperador de los franceses, para felicitar á SS. MM.

Escuso decir los comentarios que algunas personas hacen con motivo de esta natural y atenta visita que no prueba otra cosa sino la cordialidad que afortunadamente existe entre nuestra corte y la de las Tullerías.

Tambien ha llegado aquí y comen hoy con SS. MM. el capitán general de

las provincias Vascongadas y una comision de diputados forales. Esta última que tuvo ayer la honra de ser recibida por S. M. la Reina le pidió con tanto encarecimiento que se dignase visitar las leales y siempre fidelísimas provincias Vascongadas, donde se la esperaba con indecible y amoroso anhelo, que S. M. tuvo un verdadero disgusto al decirles que por este año no podia acceder á sus deseos á pesar de desearlo tan vivamente como ellos.

Hoy han salido para los baños termiales de Viesgo el marqués de Alcañices y el ministro de Fomento.

SS. MM. recibieron el 26 en solemne audiencia á los señores conde de Monterron, Zabala, Hurtado de Mendoza, Irabien, marqués de la Alameda, Ortiz de Zárate, Gogeaescoechea, Gomez de la Torre y Acha, comisionados de las provincias Vascongadas, y el señor Monterron, con voz clara y ademanes respetuosos, dirigió á la reina la palabra en estos términos:

«Señora: tenemos el alto honor de ponernos á los reales piés de vuestra majestad, y en nombre y por encargo especial de las tres provincias Vascongadas, felicitar respetuosamente á S. M. por su arribo y el de su augusta familia á la ciudad de Santander. Las tres provincias hermanas desean ardentemente que V. M. las honre con su presencia antes de su regreso á la corte, para que aquel noble pueblo todo entero y unánime pueda manifestar cuán alto raya su amor al trozo de su Reina y señora, su adhesión á la preclara dinastía de V. M. y su lealtad á los juramentos prestados, que sellaria con su sangre, si, lo que Dios no permita, peligrase en España la monarquía. Nosotros tenemos hoy la inapreciable de ser cerca de V. M. órganos fieles de los leales sentimientos de los habitantes de vuestras tres provincias de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya, y rogamos á V. M. se digne acogerlos con benevolencia.»

La Reina, con la afabilidad y cariño que la distinguen, contestó á este discurso en sentidas frases, manifestando en cuanto estimaba esta nueva prueba de la fidelidad y lealtad de los vascongados, en los que confia por completo, así como ellos deben estar seguros del afecto de su Reina; que siéndole imposible el pasar ahora al país vascongado, verá si puede realizarlo en otra ocasion; y encargando á los comisionados que al regresar á las provincias mani-

festaran cuales eran los sentimientos y los deseos de su Reina.—El rey declaró que pensaba en un todo como su augusta consorte, y la comision se retiró complacida de la bondad de los reyes y de las distinciones particulares que de ellos mereció el señor conde de Monterron, al que dijo la Reina que recordaba mucho al difunto padre del conde, y al que dió el rey la mano llamándole hermano, por ser caballero de Calatrava.

Dice de Tetuan á un periódico de Sevilla que el comandante general de ingenieros de aquel ejército, el señor de Negron y Fernandez de Córdoba, acaba de dar un informe facultativo al gobierno sobre aquella plaza, su estado de defensa, alojamiento de tropas y otros pormenores, indicando las reformas que en ella pueden introducirse, bien para resistir con ventaja á los marroquies, ó bien en mayor escala si se tratase de convertirla en una plaza española con todas las buenas condiciones de tal.

El 29 debieron verse tres causas en el consejo de guerra de Loja; en una se han tomado las confesiones, en otra las ratificaciones, en dos se han hecho testimonios, en cuatro se han evacuado citas, en dos se han tomado las indagatorias, y en seis se han tomado declaraciones.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Turin 27.—La *Gaceta* de Turin dice que el rey, despues de visitar la esposicion de Florencia, tiene intencion de ir á pasar algun tiempo á Nápoles.

Ha habido una reunion de diputados napolitanos y senadores en casa de Cialdini para concertar los medios de tranquilizar las provincias.

Viena 27.—Se ha discutido en la Cámara de los diputados la ley feudal. El diputado Brouner, hablando contra el primer párrafo de la ley, se hizo cargo en general de la competencia de la autonomia de los derechos históricos y de la santidad de la corona de Bohemia. El presidente despues de invitarle cuatro veces para hacerle entrar en la cuestion, le retiró el uso de la palabra, medida contra la cual Brauner

(52)

de mi: concluiré el camino con ella; llegaré con ella á mi hacienda en que me espera mi familia; y allí, nuestra amistad y consejos la curarán bien pronto de algunos defectillos, hijos de su inesperienza y juventud, pero que nunca podrá bastar á oscurecer la nobleza y elevacion de sus sentimientos, y sobre todo la bondad de su corazón. Con esto, y merced á la leccion de hoy, espero que no pasará mucho tiempo para que llegue á ser mi sobrina una muger completa. No habreis vos contribuido poco, caballero, y esto debe seros sumamente satisfactorio.

EDMUNDO, inclinándose.

Señora, ciertamente....

EL MOZO, entrando con un plato.

Caballero, aquí están las perdices.

MME. DE BUSSIÉRES, sonriéndose.

Os dejo con ellas, y vuelvo á mi hotel... No, no, no os molesteis, por favor! Siento haber interrumpido vuestra cena. (Sale.)

EDMUNDO, solo, y tirando con rabia su servilleta sobre la mesa.

Se ha visto nunca cosa parecida? Y tenía miedo de que yo hablase!... para ser la irritacion de París! Haber traído hasta aquí en mi coche, una encantadora muchacha.... estar dispuesta la cena.... la cama.... y todo para qué?... para nada.... para gastar! Juro no correr nunca mas la posta de esta manera! Buena ha sido la leccion, y me acordaré del proverbio que dice:

Vale mas esperar que correr.

FIN.

(49)

MME. DE BUSSIÉRES.

Ante todo debo leerla:—«Hoy, 6 de octubre, en el hotel de Europa, á las nueve de la noche»

EDMUNDO.

No tiene media hora de fecha.

MME. DE BUSSIÉRES.

Precisamente. (Continuando la lectura.) Tia mia, mi segunda madre, salvadme! una culpable es quien os escribe, una culpable cuya única esperanza sois vos. Estraviada por los consejos de una amiga de colegio, por mis románticas lecturas, y por mi juventud é inesperienza, aué... no, es profanar esta palabra! creí amar á un hombre que solo mi corazón habia creado.... porque lo que de él me sedujo, gracia, talento, amabilidad, nobleza, valor, todo esto no existia, sino en mi imaginacion! Yo no le conocia, pero me ha bastado conocerle un momento para matar todas mis ilusiones....

EDMUNDO.

Con que es decir?

MME. DE BUSSIÉRES, co-tinuando.

«Un solo dia, un dia que he pasado al lado suyo, me ha mostrado tal cual era. Esta mañana lo adoraba, y ahora lo detesto y aborrezco. Prefiero morir á ser suya.»

EDMUNDO.

Basta, señora, basta.

MME. DE BUSSIÉRES.

Yo he hecho lo que vos, no he concluido de leer esta carta, corri hacia mi sobrina que pálida y temblorosa, esperaba mi decision; quiso hecharse

(48)

cabeza.) Por fin... ya sabia yo que esto la haria venir. Vam's, vam's calmosa.... Vuestra sopa os espera. (Entra una señora de unos cincuenta años de edad, de distinguida preseneia, en traje de camino. Se adelanta hacia Edmundo, y le dice.)—El caballero Edmundo de Vernense?

EDMUNDO se levanta admirado.

Yo soy, señora.... (Balbuceando.) Es decir, soy yo, y no soy yo.... porque estoy aquí de incógnito, y me admira que me conozcais.

LA ESTRANJERA.

Vais á saber en seguida. No os pido mas que cinco minutos de conversacion, y me retiro... Pero ante todo os suplico que no os molesteis, y continuéis cenando.

EDMUNDO, volviéndose á sentar á la mesa.

Puesto que lo exigis... (Trincha el pichon, y se sirve un ala.) Perdon, señora, os escucho.

LA ESTRANJERA.

Yo soy madame de Bussieres.

EDMUNDO, dejando caer el tenedor.

Ah! Dios mio! (Aparte.) La tia de Matilde.... Qué significa esto?

MME. DE BUSSIÉRES.

Sali esta mañana de Paris, y acabo de llegar al Escudo de Francia, donde habia hecho preparar mi habitacion para esta noche. Apenas hube llegado, cuando me entregaron esta carta, que no os daré, pero cuya letra conocéis.

EDMUNDO.

Es de Matilde.

protestó en nombre de todas las poblaciones de Austria representadas en la Cámara. Esta protesta del orador que fué aplaudida por la derecha de la Cámara provocó un gran desorden que el presidente tuvo gran trabajo en contener. Los diputados polacos abandonaron el salón.

Pesth 27.—La dieta de Hungría no reconocerá otra deuda mas que la contratada con su autorización.

Londres 27.—La abolición de la trata de negros, propuesta por Linmer, indica que para llevarla á cabo se darán indemnizaciones á los propietarios de esclavos.

Paris 27.—Ha llegado á Paris el general y ministro español Zabala.

El Pays dice que no se ha decidido todavía nada acerca de la entrevista entre la reina de España y el emperador de los franceses.

El *oidium* ha atacado los viñedos de todos los terrenos mas fértiles de Portugal. Aunque se ha comenzado á azufrar las vides, se cree que aquella epidemia reduzca á la nulidad la cosecha de vino.

Cartas de Roma de fecha muy reciente, aseguran que Francisco II, no solamente no abandona la ciudad eterna, sino que se halla decidido á no salir de ella hasta que pase el estío, á no ser que razones muy imperiosas le obliguen á ello. Es por lo tanto completamente equivocada la noticia circulada acerca de su entrada en los Abruzzos y su presentación al frente de algunas tropas en una de las poblaciones inmediatas á Aquila, con objeto de alentar á sus partidarios.

El nuevo emperador de Turquía ha alistado en su guardia á su hijo Yussuf Izzedin, de cuatro años, con el grado de pabito. Así no será lícito á ciertos personajes hacer á sus hijos coroneles y aun generales de brigada. Con arreglo á una costumbre antigua, al sultan se le ha ofrecido por su madre con motivo de su advenimiento al trono una hermosísima esclava; pero el sultan la ha rehusado, manifestando que no quiere mas que una esposa, que ama á su mujer y quiere serle fiel toda su vida.

La noticia relativa á la visita de S. M. el Rey de Prusia al emperador de los franceses en el campo de Chalons adquiere de dia en dia mayores probabilidades, segun indica el periódico *Le Pays*.

Leemos en una carta de Roma, fecha 20:—«El general conde de Goyon acaba de recibir del gobierno imperial formales instrucciones para garantir en Roma, en cualquier eventualidad, el orden y tranquilidad pública, y particularmente en el caso de fallecer el Padre Santo. La prensa empieza á preocuparse demasiado de la salud del Papa: se insiste, como lo hace recientemente la *Gaceta de Ausburgo*, en que Su Santidad está atacado de hidropesía; pero en eso se equivoca. El Papa está bueno y presenta un aspecto que nadie le haria los 70 años de edad que cuenta.»

Un despacho de Marsella dice que no se confirma la insurrección de Mola. En el distrito de Colcona los napolitanos han rechazado varios ataques de las tropas piemontesas. Los calabreses han recibido carabinas rayadas y algodón-pólvora.

Gaceta.

—**TODOS Á UNA.**—No hay rémora peor para las mejoras y adelantos locales que

las divisiones, los partidos y las cuestiones personales. El daño que hacen los que directa ó indirectamente contribuyen á ellas no puede calcularse, y es por lo tanto inmensa la responsabilidad que contraen para sus convecinos. Por eso vemos con gusto todo lo que nos demuestra que los pueblos abandonan esos hábitos de luchas, casi siempre hijos del rencor, de la envidia y de la ambicion, mas bien que de sentimientos verdaderamente patrióticos. Varios pueblos de esta provincia conocen prácticamente estas verdades, y todos los dias nos ocupamos de ello al dar cuenta de los progresos morales y materiales de los mismos. Y nosotros que desde el dia en que apareció el *Diario de Córdoba* hemos procurado contribuir con nuestras débiles fuerzas á acallar todo linaje de escisiones, vemos con gusto justificar estas doctrinas, y ojalá llegue pronto el dia en que sin mas miramiento que el interés público se consideren igualmente llamados á la gestión de los asuntos locales todos los hombres útiles, sin que el interés de partido ni de camarilla invalide ni retraiga á ninguno de ellos.

—**A COBRAR EL PISO.**—La escena pasa á las doce de la noche en una calle tortuosa de esta capital: un jóven se halla adherido á una ventana donde resbala la escasa luz de un farol agonizante por la tersa frente de una jóven enamorada. Varios pollitos se acercan en el estado en que es de inferior después de varias libaciones del nectar de Noé. Se oyen gritos, se rompen botellas, todo indica una escena desastrosa: el pito de los serenos toca á llamada; se vé sangre y varios contendientes van á descansar de sus fatigas á la *gran casa* que es el mundo centinela que guarda la entrada del barrio del Alcázar viejo. A poco amaneció y la justicia humana depuraba los pormenores del suceso. Dos dias han pasado y la espacion se acerca. Hé aquí todo. Las cárceles ó los presidios presenciaron el desenlace de este suceso.

—**NOS ALEGRAMOS.**—Ha sido repuesto en su destino de oficial primero de la contaduría de Hacienda pública de esta provincia nuestro apreciable amigo D. Francisco Diaz, que hace poco fué nombrado oficial primero de la administración principal de Toledo.

—**PARA ESCARMIENTO.**—Ha sido multado el conductor de un carruaje por llevarlo corriendo por las calles, contra lo que está prevenido.

—**RELACION.**—En el número 119 del periódico oficial de esta provincia se publica la relacion de las inscripciones intransferibles de la deuda interior al 3 por 100 que quedaron existentes el 22 de julio para entregar á las corporaciones civiles á cuyo favor fueron emitidas.

—**NOS PARECE BIEN.**—Se vigila á fin de que no se despachen bebidas en las tabernas fuera de las horas regulares. Algunas tabernas han sido multadas. Esto hará que sean menos frecuentes ciertos sucesos de los que suelen todos los dias ocupar nuestra gaceta.

—**SANTUARIO.**—Parece que se vá á reedificar en Palma del Rio el de la Virgen de Belen. A este objeto se destinaba el producto de las corridas de novillos los dias 25 y 26 de Julio último y las que segun nos dicen estuvieron concurridísimas.

—**MAS ENTRAN.**—En todo el mes de junio último ingresaron en los establecimientos públicos á cargo de la Beneficencia de esta provincia 258 acogidos y salieron 185.

—**AL QUE LE INTERESE.**—El *Boletín oficial* del ministerio de Hacienda publica una real orden expedida con fecha 13 de Mayo, mandando que los hacendados forasteros no gocen de la excepcion de contribuir para gastos municipales tan solo con una tercera parte de lo que contribuyan los demás vecinos,

siempre que tengan casa abierta, habitual ó temporalmente habitada por ellos ó por dependientes suyos, con artefactos ó labor de su cuenta, en cuyo caso deberán pagar para los enunciados gastos la cuota que se imponga á los vecinos; entendiéndose que cuando tengan otros bienes dados en arriendo solo deben contribuir con la tercera parte por los que estos les produzcan, procediéndose entonces al reparto del recargo gravando primero á los vecinos con el tipo establecido; y despues á los hacendados forasteros con la tercera parte, sin que por ningun motivo pueda obligarse á los vecinos á que suplan con un aumento de contribuciones la parte que fuera necesaria para llenar el tipo establecido sobre la riqueza sola del pueblo.

—**OBSERVACION.**—Hace algunos años que los cargamentos de naranjas dirigidos desde el reino de Valencia á los puertos de la península ó del extranjero se conservaban en el mejor estado durante muchos dias; pero hoy segun se dice, se observa que si no se consumen en poco tiempo de embarcados, se pudren completamente, ocasionando grandes pérdidas. Atribuyese este cambio á la aplicación del guano en el cultivo, tal vez por no conocerse debidamente las cualidades de este abono.

—**QUE NO LLEGUEN.**—Por si pasan y llegan hasta Córdoba trascribimos las siguientes líneas que publica un periódico de Barcelona: «Con la marca de los años 1860 y 1861 circulan aquí muchas monedas de cuatro reales falsas. A pesar de que están muy bien acuñadas se distinguen un tanto de las legítimas por alguna imperfeccion en el busto, siendo además su tacto mas fino y algo untoso.»

—**LOS PERIÓDICOS.**—El origen de los periódicos, como el de otras muchas cosas, ha dado lugar á varias conjeturas y diversos pareceres. Creen algunos que cuando empezaron á conocerse los periódicos en Europa, hacia ya bastantes siglos que existian en la China; porque como continuamente se puede observar, los chinos se han anticipado á nosotros en muchas invenciones útiles. En corroboracion de esta opinion, se asegura que en aquel imperio se publican de tiempo inmemorial dos periódicos por lo menos, siendo uno de ellos la *Gaceta* del gobierno, que se imprime diariamente en Pekio.

En cuanto á la época en que principiaron á publicarse en Europa, (dice Vanderlepe) convienen todos en que fué en el siglo XVII; pero no en el año ni en el pais en que esto se verificó. No obstante, los mas son de opinion de que á principios de dicho siglo empezó á publicarse en Venecia un periódico semanal, por el cual se pagaba una pequeña moneda llamada *gazeta* de donde tomó el nombre; y se presume que los venecianos tomarian quizá de los chinos la primera idea de un periódico. Algunas de las ciudades principales de Europa no tardaron en seguir el ejemplo de Venecia; y en Paris el médico Tenfrasto Renaudet empezó á publicar una gaceta en 1631.

No faltan autores que ponen en duda lo referido, y aseguran que habiendo ocurrido á M. Sallo el pensamiento de publicar un folleto semanal contra los literatos de la época, lo puso en planta, siendo este el primer periódico que se imprimió en Europa, el cual comenzó á salir el 5 de Enero de 1665 bajo el título de *Diario de los sábios*.—Sea como quiera, lo cierto es que en el siglo XVII empezó la publicacion de los periódicos en Europa, primeramente semanales y despues mas ó menos á menudo. Desde aquella época hasta la presente, no han cesado de publicarse periódicos de todas clases, títulos y formas, los cuales se imprimen ahora en todos los países del mundo.

—**BUEN TIEMPO HACE DE CAMPO.**—El

Correo de la Moda recomienda á las señoras para traje de campo *vestido* de mahon de la India, con adornos de cinta de terciopelo negro. La chaqueta alta por detrás, es completamente abierta por delante, para dejar ver una camiseta de batista cruda, buca y pliegada, y va guardada de una cinta de terciopelo: la manga lleva igual adorno en su bajo, que va cortado en puntas, guarnecidas estas interiormente de una cinta blanca de seda rizada á máquina. La falda lleva de arriba á bajo en el delantero una carrera de botones de seda negra y á cada lado dos cintas de terciopelo negro, la una de 10 centímetros y la otra de 5, que van estrechando gradualmente hasta el talle: estas se corren por todo el vuelo de la falda, quedándose la última, que es la mas ancha, á 5 centímetros del bajo del vestido. El cinturones de grós negro de 16 centímetros de ancho, ribeteada las orillas de una cinta color de mahon: el cuello forma tres lazadas que caen sobre los hombros, largo el uno de un metro y el otro de 90 centímetros. *Manga* interior de batista cruda, de bulon, con el puño de grós negro, galoneado de cinta mahon. *Corbata* de seda negra, de lazo pequeño, sujetando el cuello de la camiseta, que es alto como el de una camisa de hombre. *Sombrero Victoria* de paja de Italia, con una rosa sin follaje, puesta adelante en medio de dos terciopelos negros que rodean la copa. Al lado derecho una pluma blanca echada atrás.

El secretario de la redaccion,
ISIDORO BADIA.

Boletín religioso.

Hoy, *S. Pedro advincula, y los hermanos Macabeos.*

—**JUBILEO CIRCULAR.**—En el convento de Santa Clara.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de la Asuncion, en la Caedral.

MERCADOS.

Bolsa de Madrid del 26 de Julio.—3 por 100 consolidado á 48,90, el diferido á 42,80 --Deuda del personal 21,10.

Precio del trigo y cebada en el mercado público de esta capital, desde las dos de la tarde del dia 30 de Julio de 1861, á igual hora del 31 del mismo.

Trigo.—Fanegas 171 desde 47 á 50 rs. Cebada.—55 fanegas de 00 á 31 rs.

—Aceite dentro de la ciudad á 52 id. en los molinos á 40. Jabon blando, á 16 cuartos libra. Carne de vaca á 34 cuartos libra.

—MÁLAGA 27.—Trigo de 42 á 61: Cebada de 24 á 32. Habas de 35 á 41. Aceite de 00 á 56.

—JEREZ 28. Trigo de 56 á 61. Cebada de 32 á 38. Habas de 00 á 45.

—SEVILLA 29 de Julio. En la Alhondiga. Trigo de 50 á 63. Cebada de 34 á 36. Fuera de la alhondiga. Trigo, de 54 á 61. Cebada de 32 á 33. Habas á 47. Aceite á depósito de 00 á 46 1/2; para el consumo á 46.

Editor responsable, D. JOSÉ MARTINEZ.

CÓRDOBA.—1861.

Imprenta y Litografía de D. Fausto Garcia Pena, calle de S. Fernando núm. 34.

SECCION DE ANUNCIOS DEL DIARIO.



FERRO-CARRIL

DE CORDOBA A SEVILLA.

La marcha de los trenes desde el día 14 de Mayo es la siguiente:

Saldrá el primero de Córdoba á las 3 y 30 minutos de la mañana, y llegará á Sevilla á las 9 y 20 minutos. El segundo saldrá á las 3 y 55 minutos de la tarde y llegará á Sevilla á las 8 y 55 minutos de la noche. Los de Sevilla llegarán á Córdoba á la una de la tarde y á las 9 de la noche.

PRECIOS DE LOS ASIENTOS.

Table with 3 columns: Destination (e.g., Córdoba á Villarubia), and two columns of prices (R. C. R. C. R. C.).

Table with 3 columns: Destination (e.g., Sevilla á Rinconada), and two columns of prices (R. C. R. C. R. C.).

Mensajerías, Galeras y Carros.

En la administración de las diligencias del Norte y Medio-día, calle Ambrosio de Morales núm. 3, se despachan las mensajerías aceleradas de la misma Empresa, de esta ciudad á Manzanares, no invirtiendo en el trayecto mas que 50 horas, siendo convencional el precio de asientos y arrobos.

En el parador del Puente se despachan por D. Policarpo Vergara las galeras de D. Benito Ferrer, que salen para Madrid los días pares, siendo sus precios convencionales. Admite arrobos para Málaga y su carrera.

En el despacho de don Alfonso Maroto, calle del Potro, posada de la Herradura se admiten arrobos y pasajeros para las mensajerías de D. Benito Ferrer, que salen para Madrid los días pares, á precios convencionales.

En la misma casa de D. Alfonso Maroto se despachan sus carruajes en combinación con el ferro-carril, que harán sus salidas de Córdoba los Miércoles y Sábados para Antequera y pueblos intermedios, y entran en Córdoba, procedentes de los mismos puntos los Lunes y Jueves. Para Sevilla admite toda clase de arrobos y encargos, que saldrán de Córdoba los Martes y Viérnes por el ferro-carri, y se recibirán de aquel punto los Domingos y Jueves. También admite arrobos y pasajeros para Málaga, para donde saldrán los Miércoles y Sábados.

Se ha establecido una galera de Córdoba á Montilla que hace sus salidas de esta los días impares, se admiten arrobos y pasajeros á precios muy arreglados.

Su despacho calle del Potro, por don Alfonso Maroto.

La empresa de mensajerías aceleradas de don Benito Ferrer, únicas de esta clase en la carrera de Madrid, ha establecido una oficina central para la percepción y entrega de los efectos que se conducen en las mismas. Dicha oficina se halla situada en la calle de S. Fernando núm. 36 y está á cargo de D. Manuel María Reyes, en la cual se admiten arrobos y pasajeros á precios convencionales. Continúa su administración principal en el campo de la Merced número 34 como punto de partida y llegada de las galeras, y tan apropiado por la proximidad á la estación del ferro-carril. La salida de las galeras es á las 5 de la mañana un día si y otro no, invirtiendo solo 4 hasta Manzanares.

LIBROS RAYADOS Y EN BLANCO.

Hábilose establecido una máquina para rayar papel con toda perfección en la imprenta y litografía de don Fausto Garcia Tena, se han encontrado molinos de libros en blanco y de toda clase de rayado, los que se encargan con la mayor equidad en su despacho calle de S. Fernando núm. 34.

ELIXIR del Dr. GUILLIÉ PABLO GAGE

El único autentico preparado por PABLO GAGE. En París, calle de Grenelle-Saint-Germain, n. 13. Extracto del libro titulado: TRATADO DEL ORIGEN DE LAS FLEMAS, de las enfermedades que ocasionan, e de los medios de combatirlas eficazmente por sí mismo con el Elixir Tónico anti-flemoso del doctor Guillié, etc.

Los antiguos, que habían dado á las Flemas el nombre de Pituita, la definían: un humor viscoso y pegajoso que se encuentra en la superficie de las membranas mucosas, para alimentarias y facilitar sus funciones. Muchas causas contribuyen á aumentar la secreción de este humor y alterar su naturaleza primitiva; por consiguiente es fácil concebir lo mucho que debe influir su producción inmoderada sobre nuestros órganos alterando las funciones importantes de la vida, tales como la digestión y la circulación de la sangre; las funciones del corazón y de los pulmones; del estómago, de los intestinos y de la vejiga; del hígado y del bazo; de los aparatos glandulosos y linfáticos, etc. Citando algunas de estas afecciones nos será fácil hacer comprender qué servicios tan grandes debe hacer el Elixir de Guillié en las enfermedades ocasionadas por las Flemas, y hasta en casos desesperados.

ASMA, CATARROS, COQUELUCES, RESPIRADOS, TOSAS CONVULSIVAS, INFLAMACIONES DE PECHO, etc. En general estas afecciones son el resultado de una acumulación de materia flemosa en el tejido mismo del pulmón y sobre la superficie de los bronquios, acre, viscosa, espesa, que se ha desarrollado en el pulmón de resultas de una inflamación producida por un resfriado. La traquearteria se halla obstruida, el pulmón no se dilata: la respiración se hace imposible. La naturaleza trata de expulsar ese humor flemático con accesos de tos convulsiva, y el enfermo muere asfixiado si no se le administra prontamente el Elixir de Guillié, para suplir á los esfuerzos impotentes de la naturaleza.

APROPIA, PARALISIS. El cerebro está atravesado por una cantidad infinita de vasos sanguíneos linfáticos, y envuelto en una membrana mucosa que despiden un humor flemoso, cuya función es el conservar este órgano en un estado de humedad conveniente. Tan luego como por una causa cualquiera se desarrolla una inflamación, sea en los vasos sanguíneos linfáticos, sea en la película ó membrana cerebral, y inmediatamente hay estancación en la mucosa poco después APROPIA Y PARALISIS. No hay mas que un medio de impedir semejante desgracia; y es el usar el Elixir de Guillié, antes, durante y despues del acceso, para impedir que la estancación tenga lugar, ó para oponerla la absorción, por una desviación poderosa sobre el tubo intestinal.

BILIS, ENFERMEDADES, BILIOSAS, TERCIANAS, FIEBRE AMARILLA, CÓLERA MORBUS, etc. Cuando el hígado se ha hecho el sitio de una inflamación violenta, esa inflamación se comunica al bazo, al estómago y á los intestinos, de resultas de un aumento de bilis en esos órganos diversos. Se desarrolla una verdadera infección purulenta por la

bilis, y se declaran las enfermedades de la ictericia, la fiebre amarilla, las fiebres pútridas y biliosas, las tercianas y otras. Para prevenir estos desórdenes, es preciso expulsar del hígado y los intestinos la bilis pútrida producida por la inflamación; á medida que se produce, y emplear al efecto el Elixir de Guillié, preparado por Pablo Gage, que reúne á su acción purgante suave, catártica tónica y anti-pesiflente.

CATARRO DE LA VEJIGA. Cuando las urinas están cargadas de una materia flemosa, algunas veces cenagosa y rojiza, otras como aceites, esas materias irritan las paredes de la vejiga y producen en ella el catarro vejical. Curación: impide en la materia flemosa que estacione en la vejiga y penetre en ella, haciendo uso del Elixir de Guillié, preparado por Pablo Gage, etc.

GOTA Y RUMATISMO. Estas dos enfermedades graves deben su origen á una materia flemosa, acre, que se ha fijado sobre las membranas de las articulaciones y sobre las aponeurosis que cubren los músculos. Indicar la causa es indicar el remedio, es decir que el Elixir de Guillié es el mejor agente que se puede emplear cuando se quiere aliviar pronto y curar definitivamente estas dos enfermedades crueles. Podríamos pasar en revista la serie completa de las enfermedades ocasionadas por las flemas, pero el espacio no nos lo permite y remitimos al lector al tratado de las enfermedades ocasionadas por las flemas, que se da gratis con esta botella de Elixir, y que se puede adquirir en casa de todos los farmacéuticos bien surtidos de Francia y del extranjero. El Elixir de Guillié ha tentado la codicia de los falsificadores, cuyas drogas han ocasionado muchas veces accidentes graves. La botella, 40 rs.

Tejido Electro-Magnético.

Muy eficaz, particularmente en los dolores gotosos, reumáticos, neuralgias, jaquecas y otros, y mas que todo en cualquier clase de infartos del pulmón (pleuresia), del abdomen, femorales (hidropesia ó anemia), etc. Lataja, 40 reales.

Ojos, juanetes, ojos de gallo.

El tafein engomado de Pablo Gage, conocido hace veinte años por sus inmediatos y completos resultados, destruye en su misma raíz en algunos días, aliviando instantáneamente. Véndese á 40 rs.

Dolores de muelas.

El balsamo de quina de Pablo Gage los calma al instante, destruyendo la carie y cauterizando ademas el nervio dental; todo esto sin necesar la boca.—Tiene un olor agradable. Precio 10 rs.

Venta al por mayor dirigirse en Cádiz calle de San Francisco núm. 13, á los señores Taconnet y compañía, depositarios generales. Venta al por menor: Córdoba Diego de Raya. Sevilla Lopez Blesa y compañía, Miguel Espinosa, Francisco G. Otero. Cádiz Mateos, botica del correo; Muñoz, botica de las columnas.

CONSERVACION DE LA DENTADURA.

DON JOSÉ MIRANDA FERNANDEZ,

Profesor Dentista por la facultad de Medicina de Madrid.

Agradecido á su numerosa clientela y á la deferencia que cada día recibe del ilustrado público de esta «Capital y provincia», no ha perdonado medio ni sacrificio alguno para corresponderle dignamente.

Concedor de las ventajas que tiene para el público el establecimiento de un «gabinete» esclusivo de «Dentista», montado como en la corte y en el extranjero, puede ofrecerle hoy dia donde todas las operaciones de la dentadura se verifican ayudadas con todos los auxilios que requiere el arte.

Hace dentaduras completas y toda clase de dientes artificiales montados en «Oro Platino» y sobre base de «Coralina» flexible, reemplazando con inmensa ventaja á todos los metales, los que muchas veces por su dureza perjudican á la boca, teniendo este sistema la gran utilidad de no tener precisión de extraer dientes, ni raigones ni emplear ligaduras ni alambres, sirviendo al propio tiempo para afirmar los dientes flojos. Con estas «dentaduras sólidas, ligeras é incorruptibles» se puede «masticar» con «perfección» advirtiendo que todos los «dientes artificiales» construidos en este «gabinete» se dan á «toda prueba» como la mejor «garantía» de su buena «construcción» y de que son «inmejorables» para la «masticación».

Para las «extracciones» de muelas, dientes y raigones, cuenta, á mas de su larga práctica, con una numerosa y escogida coleccion de instrumentos, entre los que sobresalen los «forceps giratorios anglo-americanos» con los que se hace lo operacion con gran prontitud y casi sin dolor, empleando la electricidad y otros mecanismos de su propia invencion que producen instantáneamente la anestecia ó insensibilidad sobre la parte que se vaya á operar.

Limpia la dentadura sin alterar en nada su esmalte, empasta las muelas careadas con los mejores y mas permanentes empastes conocidos, quedando las muelas como en su mejor estado de salud, asegura los dientes que se mueven y corrige la dentición viciosa de los niños. Tiene el acreditado licor anti-odontálgico del Serral, que quita los agudos dolores de muelas y el mal olor del aliento y los incomparables polvos orientales, opiatas, cepillos y demas artículos para la conservación y limpieza de la dentadura.

Dicho profesor se congratula de poder ofrecer á sus numerosos favorecedores y al público en general los nuevos y notables adelantos del arte, pues relacionado con los mejores dentistas de España y del extranjero, y con las principales fábricas de dientes minerales é instrumentos, se halla á la altura de los progresos constantes del arte no solo en la parte mecánica sino tambien en la operatoria.

El gabinete se halla establecido calle del Liceo, núm. 28.

ENFERMEDADES SECRETAS

Curadas con el vino de ZANZAPARILLA Y LOS BOLOS DE ARMENIA POR EL DOCTOR, CH. ALBERT.

Médico y farmacéutico de la facultad de París, ex-farmacéutico de los hospitales civiles de París, profesor de medicina y botánica, honrado con medallas y recompensas nacionales; etc., etc. Depósito de este remedio en Madrid, al por mayor, con grandes rebajas, ESPOSICION ESTRANJERA, CALLE MAYOR, NUM. 10.

Consulta por correspondencia, rue Montreuil, 19, en París. Precio por menor en Madrid, 30 rs. (A 29.)

Depósito en las principales boticas.

LITOGRAFIA

En la de don Fausto Garcia Tena se hacen targetas y toda clase de trabajos á precios muy arreglados.

INYECCION BROU

HIGIENICA, INFALIBLE Y PRESERVATIVA. La única que cura sin necesidad de tomar otro medicamento. Véndese en las principales farmacias del universo y en París por el inventor BROU, 33, rue Lafayette. (Exigir la instrucción que la acompaña.) Viene años de exito.

Venta únicamente por mayor dirigirse en Cádiz calle de S. Francisco núm. 13 á los Sres. Taconnet y compañía, depositarios generales. Venta por menor, Granada Miguel Delgado, Jimenez Torres. Sevilla Lopez Blesa y compañía, droguistas, plaza de la Encarnación, Miguel Espinosa, Botica de San Pablo.

FÓSFOROS. En el campo de S. Anton, casa núm. 11, se halla abierto el despacho al por mayor de la fabrica de fósforos de don Antonio Martinez, establecida en el mismo punto; en la que se construyen con la mayor perfección, y se expenden á los módicos precios siguientes:

- La gruesa de cajas de á 100 cerillas núm. 3, á 26 rs.
La docena de las mismas á 19 cts.
La gruesa de id. de á 50 cerillas núm. 2 á 15 rs.
La docena de las mismas á 11 cts.

VENTA. La de una casa calle de Jesus Crucificado núm. 11, de bastante estension, con puerta falsa, cu-dra, pajar y demas oficinas de labor, que se halla cerrada en la actualidad, y perteneció al instituto provincial, acuda á don Mariano Párra, plazuela de Ballinas núm. 121, quien les instruirá en las condiciones. 4-3

VENTA. La de dos casas lindando ambas, una en la calle de Montero número 1.º y otra en la del Dormitorio núm. 2. Las dos próximas á la plaza de San Agustín. Se hallan en el mejor estado, y podrá pasarse á tratar de ellas á casa de D. Antonio Luque, calle Ocaña, 50-8

CARBON DE ENCINA. En la posada de la Madera, plazuela del Potro, se ha establecido un depósito de carbon de encina de superior calidad, y se vende por mayor y menor á precios equitativos.

SORPRESA AGRADABLE. En el establecimiento de confitería situado en la calle de la Librería, se encontrará agua de nive desde hoy en adelante, de las once del dia hasta las mismas horas de la noche. 4-3

ACOJIDOS. Se admite de ganado vacuno en la dhesa del Montonillo y se vende por el cortijo del Carrascal.

VENTA. La casa número 23 moderno, plazuela de la Almagra, hoy tienda de albardonería, se halla de venta. En la misma casa darán razon de quien es su dueño, con el que se podrá tratar del ajuste. 15-1

CARRUAJE DE CORDOBA A ECUIA. Sale dos veces en semana para dicho punto, admitiendo cargamento y pasajeros á precios arreglados. Para en Córdoba Carrera del Puente núm. 28, y en Bojaca calle de S. Francisco, Posada del Sol.